



ඇමරිකා එක්සත් ජනපද තානාපති කාර්යාලය
කොළඹ

ප්‍රවෘත්ති නිවේදනය

මහජන කටයුතු අංශය

දුරකථන: +94 (11) 249-8100 • ෆැක්ස්: +94 (11) 244-9070

විද්‍යුත් තැපෑල: VanHornNT@state.gov • වෙබ්: <http://lk.usembassy.gov>

නිවේදන අංක: 20210423

**ජ්‍යෙෂ්ඨ භරතා සිදුවන දූෂණය මැඩලීමට එක්සත් ජනපදය ශ්‍රී ලංකාවේ “පිවිතුරු නගර,
නීල සාගර (Clean Cities, Blue Ocean) වැඩසටහන” දියත් කරයි**

අප්‍රේල් 23 වැනි දින, කොළඹ දී,- එක්සත් ජනපද රජයේ පිවිතුරු නගර, නීල සාගර (Clean Cities, Blue Ocean) වැඩසටහන භරතා ලබාදෙන, එකතුව ඇ. ඩොලර් 345,000ක් වන මුදලක පළමු ප්‍රදාන පිළිබඳව ශ්‍රී ලංකාවේ එ.ජ. තානාපති ඇලෙක්සිස් ඩෙප්ලිට්ස් මහත්මිය රජයේ දිනයේ දී නිවේදනය කළා ය. ශ්‍රී ලංකාවේ සංවිධාන වෙත ලබාදෙන මෙම ප්‍රදාන ශ්‍රී ලංකාවේ නගර සහ සමුද්‍රීය සම්පත් ජ්‍යෙෂ්ඨ භරතා සිදුවන දූෂණයෙන් ආරක්ෂා කරගැනීමට සිදුකරන ව්‍යාපෘති සඳහා අරමුදල් සපයනු ඇත. පරිසර අමාත්‍යාංශ ලේකම් චේතනා අනිල් ජාසිංහ තානාපති ඩෙප්ලිට්ස් සමඟ මේ අවස්ථාවට සභාගී විය.

“ජාතික සහ ප්‍රාදේශීය සම්බන්ධීකරණය, විරස්ථායී හවුල්කාරීත්ව, ප්‍රජාවේ සම්බන්ධීකරණ, සහ ප්‍රදේශයට සරිලන විසඳුම් පරිසර දූෂණයේ බලපෑම් සහ පරිසර හානිය ආපසු හැරවීම සඳහා ඉතාමත් වැදගත් වනවා,” යනුවෙන් ඩෙප්ලිට්ස් තානාපතිතුමිය සඳහන් කළා ය. “Clean Cities, Blue Ocean වැඩසටහන මෙම මූලධර්ම ඒකාබද්ධ කරගත් වැඩසටහනක් වන අතර, අප වටා පිහිටි මේ මාහැඟි මහා සාගරය ආරක්ෂා කරගැනීමට තිරසාර විසඳුම් ගොඩනංවාගැනීම සඳහා එය ශ්‍රී ලාංකිකයින්ට උපකාරී වේවි.”

ශ්‍රී ලංකා රජයෙන් සහ බිම් මට්ටමෙන් දරන උත්සාහ සමගින් අනුකූල වෙමින්, ජාත්‍යන්තර සංවර්ධනය සඳහා වන එ.ජ. නියෝජිතායතනයේ (USAID) පිවිතුරු නගර නීල සාගර වැඩසටහන, සාගරය කරා ජ්‍යෙෂ්ඨ ගලායාම අවමකරන නියමු ව්‍යාපෘති සඳහා අරමුදල් සපයනු ඇත. ඒ අනුව, සහ අපද්‍රව්‍ය කළමනාකරණය වැඩිදියුණු කිරීමට නව ආකෘති සංවර්ධනය, පරීක්ෂා කිරීම, සහ ක්‍රියාත්මක කිරීම සඳහා සහ භාවිතය අඩුකරගැනීමේ, නැවත භාවිතයේ හා ප්‍රතිචක්‍රීකරණයේ පරිචයන් ප්‍රවර්ධනය සඳහා ලංකා වාණිජ මණ්ඩලය වෙත සහ මහජන අර්ථසාධක නීති පදනම වෙත අරමුදල් ලැබෙනු ඇත. එසේම, ජ්‍යෙෂ්ඨ භරතා සිදුවන දූෂණයෙන් සාගරයට ඇතිවන අහිතකර බලපෑම් පිළිබඳව දැනුවත්භාවය වර්ධනය කිරීමට ද ප්‍රදානලාභීන් විසින් කටයුතු කරනු ඇත.

කොළඹ, ගාල්ල සහ යාපනය දිස්ත්‍රික්කවල ක්‍රියාත්මකවෙමින්, සහ අපද්‍රව්‍ය වඩාත් ඵලදායී අන්දමින් කළමනාකරණය කරගැනීම සඳහා මෙම ප්‍රදානලාභීන් එම ප්‍රදේශවල ප්‍රාදේශීය සහ ජාතික මට්ටමේ රාජ්‍ය ආයතන සමගින් සහයෝගීතාවයෙන් කටයුතු කරනු ඇත. තමන්ගේ ජ්‍යෙෂ්ඨ නිපැයුම් නිෂ්පාදනයේදී සහ ඒවා බැහැර කිරීමේදී ඇතිවන පාරිසරික බලපෑම් සඳහා වගකීම භාරගැනීම සඳහා නිෂ්පාදකයින් දිරිගන්වන ප්‍රවේශයක් ඔස්සේ සිදුකෙරෙන රාජ්‍ය-පෞද්ගලික හවුල්කාරීත්ව සම්බන්ධයෙන් නියමු ව්‍යාපෘතියක් ලංකා වාණිජ මණ්ඩලයෙන් ක්‍රියාත්මක කෙරෙනු ඇත. මහජන අර්ථසාධක නීති පදනම රෝහල්වලින් අන්තරායකර-නොවන ජ්‍යෙෂ්ඨ අපද්‍රව්‍ය බැහැර කිරීම සඳහා මාර්ගෝපදේශ නිර්මාණය කිරීමට උපකාර කරනු ඇති අතර, ප්‍රාදේශීය සහ අපද්‍රව්‍ය කළමනාකරණය ශක්තිමත් කිරීම සඳහා යෝජනා කෙටුම්පත් කිරීමටත් ප්‍රතිචක්‍රීකරණය සහ ජ්‍යෙෂ්ඨ අපද්‍රව්‍ය බැහැර කිරීම සඳහා සහයදෙන ප්‍රතිසංස්කරණ ඉදිරියට ගෙනයාමටත් සහය ලබාදෙනු ඇත. සහ අපද්‍රව්‍ය

කළමනාකරණයේදී සහ අදාළ නීති ක්‍රියාත්මක කිරීමේදී ඇති බාධක සහ පෞද්ගලික අංශයේ ආයෝජන සඳහා ඇති අවහිර කවරේදැයි අවබෝධ කරගැනීම සඳහා තාක්ෂණික සහය ලබාදීමටත් ස්ථානීය මට්ටමේ පර්යේෂණ සිදුකිරීමටත් Clean Cities, Blue Ocean වැඩසටහනින් කටයුතු කරනු ඇත.

Clean Cities, Blue Ocean වැඩසටහන යනු ජලාස්ථික් හේතුවෙන් සිදුවන සම්ප්‍රදීය දූෂණය සම්බන්ධයෙන් ප්‍රතිචාර දැක්වීම සඳහා එක්සත් ජනපද රජයෙන් ක්‍රියාත්මක කරන ප්‍රධානතම වැඩසටහනයි. මෙය, ස්වභාවික ගොඩනංවාගැනීමටත් ආර්ථික වෘද්ධිය ප්‍රවර්ධනය කිරීමටත් උපකාරී වීම සඳහා ඇමරිකානු සහ ශ්‍රී ලාංකික ජනතාව අතර දීර්ඝ කාලයක සිට පවත්වා හවුල්කාරීත්වයේ එක් අංගයක් වේ. 1961 පටන් ශ්‍රී ලංකාවේ ක්‍රියාත්මක වන USAID වැඩසටහන්වල එකතුව රුපියල් බිලියන 350 (බොලර් බිලියන 2) ඉක්මවන අතර ඒවා හරහා සෞඛ්‍යසම්පන්න, උගත් සහ සේවනීයුක්ත ජනගහණයක් ප්‍රවර්ධනය කරනු ලැබේ. USAID විසින් සිදුකරන වැඩකටයුතු සම්බන්ධයෙන් වැඩිදුර තොරතුරු දැනගැනීම සඳහා කරුණාකර [usaid.gov/sri-lanka](https://www.usaid.gov/sri-lanka) සබැඳියට පිවිසෙන්න.